

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 32 K, félévre 16 K, negyedévre 8 K.

Egyes szám ára 60 fillér.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz címzendők.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyilvántartás sora 1 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutányos árban számíthatnak.

Március 15.

1919—1920.

Írta: Tihanyi Márk.

1919. március 15-étől csak egy év múlt el, s ha történelmi szemüvegen át nézem — több mint egy század. Mekkora idő kellett volna ehhez proletáruralom nélkül, hogy úgy megérjen a lelkekben a keresztény és nemzeti gondolat?

Meg emlékezünk... Bizonytalanság érzés hatotta át lelkünket tavaly ilyenkor... Március 15. nem volt ünnep... Éreztük... Éreztük, hogy a magyar Catilina (Károlyi) már csak rövid ideig „auslage-goj“... Kunfi és Pogány kisöprik... Vörös volt már minden... Az ország 40^o-os lázban...

A börtönlakók már döngették az ajtókat. Papán a közrendet őrző vörös katonák felvonultak a kath. kör elé és sortüzet adtak le az ablakon keresztül a benne ülő és mit sem sejtő csendes beszélgető gazdákra... Három halott... Az első vértanu ép március 15-én!

Köszegen Bass Rezső jósolgatta: „Néhány nap múlva itt a proletárdiktatura“. Mikor kikiáltják, még olyanok is lelkesednek, akik később állásukkal fizettek.

S március 21.-én tényleg megnyílnak a börtönök ajtai. Lakóik miniszteri székbe ülnek... S megkezdődik olyan része a magyar történelemnek, amilyen még nem volt...

Megszüntünk emberek lenni... A rémuralom legsötétebb napjai következtek. Halász, Csögör és Kern, három típusa az akkor regíme-nek... Tilos volt magyarnak, tilos volt kereszténynek lenni... Iskolából kidobták a papot, keresztet és az Istent... A városháza elé gépfegyver kerül... Ahol most emléktáblát lepleznek le, egy derék magyar ember mondja el utolsó beszédét... A gyengék behódolnak, sokan árulói lesznek hitüknek, hazájuknak...

De sokan megkeményítik nyakukat... Gerincük acéllá válik... Többen kiszöknek, még többen vagyonukat vesztik el, sok pedig életét...

Mindez nemrég volt. — S mégis mintha már elfelejtettük volna?!... Ugy érzem, mintha úgy akarnánk élni, mintha mindaz, ami tavaly március derekától történt, meg sem történt volna...

Ugy mondják, hogy Magyarországon ujjászületett a keresztény és nemzeti gondolat... Amit én látok, az csak az örök ember... Keresem ebben az új világban az ujat és — lényegeset nem tallok...

Ahogy akkor minden tele volt vörössel, úgy most mindenhol ott a keresztény és a nemzeti jelszó.

Minden egyesület, kör vagy párt, bank vagy üzlet keresztény cégért tűz ki.

A napokban a kisgazdapárt is keresztény jelszót írt a címerébe, holott tudott dolog, hogy tele van liberális, Károlyi-párti, sőt kommunista érzelmű egyékekkel.

Még a zsidók is lelkesednek a keresztény programért, mert az „igazságos“.

1848-ban, mikor március 15.-én a „szabadság“ jelszava felhangzott, ez nemcsak frázis volt, hanem — tett. A liberalizmus az egész század politikáját és társadalmi életét irányította. A szabadság eszméje ült diadalt a sajtóban, a vallásban, a politikában (még a zsidókat is emancipáltak) gazdasági és kereskedelmi téren. Szóval mindenütt!

Nagyszerű eredmények fakadnak nyomában... Csodák a tudományban, technikában, iparban, kereskedelemben... A szabadverseny utolsó és tragikus föllángolása volt a két nagy cég: angol és német összecsapása a világháborúban... Ez a tragédia tisztulást hozott... Nyomában: új világ.

Nos és valóban új világ-e ez? Új világot jelent-e valóban a keresztény kurzus... Vagy tényleg csak kurzus?

Nézzünk körül. Mi eddig az eredmény? Eltűnt a vörös láz. Nincs osztályharc és osztályuralom. Megint emberek vagyunk. Amink van, az a kevés a miénk. Helyre állt a jogrend és a jogfolytonosság. A még hullámozó magyar élet tengerén van már egy szilárd pont: Horthy Miklós.

Ezek már eredmények. Ezt senki sem tagadja. De ez megvolt a liberális társadalomban is... Minek ehhez keresztény kurzus?

Mit kell hoznia az ujnak? Új lelket, új erkölcsöt. Szociális érzéket, tiszta, demokráciát, többkeresztény szeretetet! A nagy tőke hatalmának letörését, a munkáskérdés megoldását. Az arisztokrácia előjogainak megszüntetését, a tisztviselő megélhetését, a földbirtokreform megalkotását... S végül a csehek, románok és szerbek kiverését! Szóval a területi integritást és a független magyar királyságot!

Program van... Nemzetgyűlés is. Népválasztotta. Tiszta, elég tiszta választásokon. Az ország be sem volt rugva a választás napján, mint eddig mindig... Van parlament és egymással verekedő óriási keresztény többség.

Tőle várunk és joggal várhatunk sokat, de nem mindent.

A program megvalósulásának alapfeltétele — a keresztény társadalom. S vajjon igazán keresztények vagyunk-e?

Nem: örök emberek vagyunk: egyének. Nevelésünk minden velejárójával, a liberális milieu minden félszűrségeivel...

A keresztény kurzus ép abban különbözik minden mástól, hogy — lelket, teljes

lelket kér. Belső átalakulást, lelki átváltozást. Az egyén megújulásában ujhódik meg a társadalom is. Sokorópátkai Szabó Pista bácsi azzal dicsekszik, hogy ő jó keresztény, mert hát templomba jár... Pista bácsi, ez nem elég... A keresztény mivoltunkhoz ez kell, de ez kevés. Keresztény erkölcs kell a családba, a mezőgazdaságba, az iparba, a kereskedelemben, a színházba, az irodalomba, a művészetben, iskolába, sőt még a templomba is!

Huszár rosszul nevezte el ezt politikai iránykursusnak. Ennek többnek kell lenni: keresztény megújulás, renaissance-nek! De ehhez idő kell, alapvető munka. Ez a munka a csecsemőknél kezdődik és nem az öregeknél... Keresztény jelszóval is lehet kisdud panamákat lefolytatni, pogány vagy liberális életet éldédelni. Csak „új nemzedék“-től lehet az igazi keresztény társadalom megélhetését várni... Azért türelem! Ne szidd a kormányt... Légy előbb magad keresztény! Légy előbb tanítványa Prohászknak, Huszárnak vagy Haljárnak!

Csak azután van jogod megülni az 1920. március 15-ét, mely egy „új nemzedék“ — nemzeti ünnepe!

Hirdetmények.

A MOVE vas megyei főosztályának elnöke és titkara lemondott. Új választás f. hó 16.-án d. u. 5 órakor Szombathelyen a kulturházban lesz megtartva. Kérjük a MOVE tagokat, hogy a választáson minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek.

Schäffer Gusztáv helybeli kereskedő a MOVE céljaira nemzeti színű szallagot adományozott, melyért a MOVE elnöksége hálás köszönetét fejezi ki.

A volt katonák jelentkezési idejét f. hó 20-ig hosszabbították meg. Akik ezen határidőig jelentkezési kötelezettségüknek nem tesznek eleget, a törvény teljes szigorával büntetettnek.

A MOVE községi alosztálya propaganda előadásokat rendez f. hó 14.-én Tömördön és Nemesesón. F. hó 21.-én pedig Pusztacsón és Patyon. Felkérjük a város hazafias közönségét, akik az előadások rendezésében közre működni óhajtanak, vagy kocsikat bocsáthatnak rendelkezésre, szíveskedjenek Szomor Aurél őrnagynál jelentkezni.

A vármegyei katonai parancsnokság felhívja a közönséget, hogy külföldre utazás előtt ezentul is köteles mindenki rendes utlevelőt láttatozás vért a vármegyei katonai parancsnokságnál bemutatni. Ezen láttatozás nélkül a határ át nem léphet. Ezen rendelet csak a határtól 40 km. körzeten kívül lakókra vonatkozik, mert ezen belül határátlépési igazolvány kell csupán.

A járási és városi Népszervezési bizottság f. hó 20. án délután 5 órakor ülést tart a városházi tanásteremben.

A várnegyei katonai parancsnokság a Hymnusnak minden moziban, kávéházban és hasonló nyilvános helyeken való játszását eltiltja és a Hymnuszt csakis ünnepélyes alkalmakkal a megfelelő tiszteletteljes keretben engedélyezi.

Katonai járásparancsnokság.

Arverési hirdetés.

Hivatkozással a városi ingatlanok eladás ügyében 525/920 sz. u. kibocsátott arverési hirdetésben írt feltételekre közhírré teszem, hogy: 1. az 1417. és 1418. hrsz. (u. n. erdőszőlő) eddigi legtöbbet ígérő Küttel Dezső, 2. a 891/a 2/a/5. hrsz. u. n. vásártéri legelőből a Király ut. melletti részletről, eddigi legtöbbet ígérő Zorhofer Mihály, 3. a 891/a 2/a/6 hrsz. ugyanaz, 4. a 891/a 2/a/11 hrsz. ugyanaz, 5. a 891/a 2/a/10. hrsz. ugyanaz Brückler Gusztáv, 6. a 891/a 2/a/10. hrsz. ugyanaz Vince Mihály, 7. a 891/a 13. hrsz. ugyanaz Mayer János ingatlanokra utóajánlat adatott be, ennél fogva a hivatkozott arverési feltételek értelmében ezen most felsorolt ingatlanok 1920. március 14. évi délelőtt 10 órakor a polgármester hivatalos helyiségében újabb arverés alá fognak bocsátatni, mely arverésen a bánatpénz előzetes letétele mellett — bárki rész: vehet. Megjegyzem, hogy az ingatlanok a már beígért összegben alul nem fognak eladatni.

Közhírré teszem, hogy a fővárosban tapasztalt nyomor enyhítésére Huszár Károly miniszterelnök ur egy nagyarányú inagrációt indított meg, melynek célja egy pénzbeli, mint természetbeni adományokat gyűjteni. Felkérem a város közönségét, hogy természetbeni adományokat „Miniszterelnökség nyomorenyhítő akcióját” címmel Budapestre postán beküldje, mely küldemények díjmentesek, pénzbeli adományait pedig Városház 14. sz. szobájában adja le.

A magyar hadügyminiszterium 21177/eln. 1919. sz. rendelete értelmében közhírré teszem, hogy az egyévi önkéntesi kedvezmény megszüntetését kimondó 1919. évi XXXII. néptörvény hatályon kívül helyeztetett és a Védő és egyéb törvényeknek az egyévi önkéntesi kedvezményre vonatkozó összes rendelkezései újra hatályba léptek.

Közhírré teszem, hogy az alkalmassági vizsgálatok megtartása után az 1898., 1897., 1896. és 1895. évfolyambeli hadköteleseknek kiadott összes felmentések és bevárásai engedélyek hatályukat veszítik és az esetleges felmentési kérvények újra Városház 14. sz. ajtó alatt beadandók. Felmentések csak a legindo-

koltabb esetekben, ha a Vdt. 30. és 31 § ban (öröklött mezőgazdasági birtok és családfentartó) foglalt körülmények fennforognak, adatnak meg. Fegyvergyakorlat alóli felmentések és bevárásai engedélyek ezután is érvényben maradnak.

Felhívom az 1898., 1897., 1896. és 1895. évfolyambeli hadköteleseket, kik az alkalmassági vizsgálaton alkalmasnak osztályoztattak, hogy tartózkodási helyüknek minden változtatását 48 órán belül az illetékes városi hatóságnál (Városház, 14. ajtó) be kell jelenteniök. Ezen kötelezettség elmulasztása a Vdt. 73. § és az 1915. évi II. t. e. 5. § ban megállapított büntetés alá esik.

Jambrits Lajos polgármester.

Közhírré teszem, hogy Köszeg szab. kir. r. t. városban uralgott ragadós száj- és körömfájás miatti zárlatot feloldottam. A heti és országos állatvásárok hasított körmű állatokkal is újból megtartatnak.

Közhírré teszem, hogy a város tulajdonát képező árokpartok stb. ugynevezett kisebb területek 1920. évi füternéso f. évi március hó 21-én vasárnap d. e. 10 órakor a városi számvevőség hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen egyenkint a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatik.

dr. Hechinger Ede polgármester h.

A lakásügyek miniszteri biztosának rendelete szerint azon háztulajdonosok, kik a megüresedő lakhelyiséget be nem jelentik, 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtattatnak.

Auguszt János a lakáshivatal h. vezetője.

Városi közgyűlés.

— 1919. március 13. —

Bérletügyek elintézése rendkívüli városi közgyűlést tett szükségessé. Tegnap délután volt, melyen a következőket határozták:

1. A mexikói bérletek arverési feltételeit a közgyűlés jóváhagyta.

2. Szintúgy a felső erdei vadászati jogok bérbeadását.

3. Vince Mihály, Szabó Gyula, Zatezáló István, Halik Agoston, Elmer Sándor, Elmer Jánosné Horváth Mátyás, Wessely Ferenc a város kötelékébe felvették.

Napirend előtt felolvastattott a miniszter elnök leirata, melyben az elszakadás elleni tiltakozásról mond köszönetet, — és dr. Hechinger Ede tanácsos bejelentése, hogy takarékpénztári igazgatósági taggá választott.

Szegény hazám . . .

Szegény hazám, magyar hazám,
Hova tűnt le csillagod,
Amelyik a Kárpátoktól
Adriáig ragyogott;
Borus az ég, sötét felhők bolyongnak
Odafent a magyar égen,
Csillagok nem ragyognak.

Tárogató hangja hallik,
Távol innen valahol
Néma csendes éjszakákon,
Szellő hozza, fuvalom,
Kis madár száll ágról-ágra messziről,
Üzenetet hozott Erdély
Gyászba borult bérciről.

Gyere pájtás, kuruc testvér,
Tele szívvel busuljunk,
Hiszen immár reges-regen
Szomorú a mi sorsunk:
Boru után csillagok felragyognak,
Lesz meg egyszer ezereves
Hazája a magyaroknak.

Horthy Miklós huszárja . . .

Horthy Miklós huszárja,
Ha felül a lovára,
Nincsen olyan vörös muszka,
Ki meg ne retirálna.

Szerb, cseh, román megbánja,
Egész világ meglátja:
En vagyok a Horthy Miklós
Sasállás katonája.

Horthy Miklós csizmája
Aranyból van csinálva,
Amerre jár, rózsák nyílik
Minden lépte nyomába.

Kincses Erdély határa,
Meglátlak nemsokára,
Visszahódít Horthy Miklós
Sok vitéz katonája.

Uj kuruc-nóták.*)

Március 15-ike ezévi megünneplése alkalmából új kurucnótákat lesz alkalmunk hallani. Szerzőjük a polgármester és ugyancsak ő megzenesítőjük is, bár nem muszáj ember, de lelke burjain pengeti ki nótáit.

Ebben a sivár, gondterhelt időben neki erre is akad ideje. Talán éppen ez a sivár világ fogantatta meg benne. Most meg inkább „sivra vigad a magyar.”

Tárogató baritonhangján dudolta el magában . . . lelke talán Rodostó fele szállt . . . hej Rákóczi, Bercsényi, vitéz magyaroknak vezéri Bezerédi, . . . elmerengett a magyarnak dicső multján, szomorú jelenén, bizonytalan jövőjén . . . ezen érzelmek fájó akkordjai adhattak neki ihletet, hangot, rithmust . . . így születettek meg az új kuruc-nóták.

S mikor a dalosok karának bús énekelőadása szívünket megremegetti . . . a nemzet sorsa feletti elkeseredés hullámszökevényei . . . vérünk felpezsdül . . . öklünk összeszorul . . . de haj, kezeinket véstjósító fenyegetésre fel nem emelhetjük . . . súlyosabb láncokat érzünk rajtuk mint valaha . . . csak Eg felé tekintve fel-felsőhajtunk a dallammal . . . „lesz még ezeréves hazája a magyaroknak!”

Tovább hallgatjuk a lelkünket a mult emlékein ringató szölamokat . . . a bús ének újra szárnyat ad a szerző szíve dobogásából lett költeménynek . . . ünnepi hangulat száll a szívünkbe . . . reménység fészkel be magat oda . . . vigasztaló, biztató, bátorító hatással lelkünket újra felemeli . . . s mintha izomzatunkat feszültni éreznők . . . haborgó lelkünkéből ki-kitör a tettekhez kész elszánt-ság és erős akarat!

Az új kurucnóták énekelőadása ilyen hatást vált ki a magyar ember lelkéből, — ez legszebb jutalma a szerzőnek, Jambrits Lajosnak.

*) Március 15-ikének nemzeti megünneplése alkalmából először holnap adja elő az iparos-férfialáda.

Ipartestületi közlemények.

Felkérem az ipartestület vigalmi bizottságának tagjait, hogy kedden, március 16.-án este 5 órakor a hivatalos helyiségben megtartó ülésre kivétel nélkül megjelenni sziveskedjenek.

A vigalmi bizottság elnöke.

Előfizetőink figyelmébe!

Mindig az volt a törekvésünk, hogy lapunkat előfizetőinknek a mai súlyos gazdasági helyzet dacára a lehető legjutányosabb áron adhassuk. Mig más hasonló terjedelmű lapok már hónapokkal ezelőtt tetemesen felemelték előfizetési díjjaikat, addig mi még most is a 60 filléres áron juttattuk azt előfizetőinkhez. Nem szívesen tesszük, de meg kell történnie az áremelésnek nálunk is. A papírárnak nap-naputáni horribilis emelkedése teszi ezt elkerülhetetlenné, mert lapunk előállítási költségei már majdnem elérték az előfizetési díj összegét. Így is csak mérsékelten emeljük az előfizetési díjat, amennyiben f. évi április hó 1.-től kezdődőleg a negyedévi előfizetési díj helyben 10— K. és postán küldve 11— K. lesz; egyes példány ára pedig 80 fillér.

Hisszük, hogy előfizetőink méltányolni fogják kényszerhelyzetünket és továbbra is támogatni fogják lapunkat.

A kiadóhivatal.

Helyi hírek.

Március 15. évi, a magyar szabadság e nevezetes napját ez évben méltó ünnepség keretében üli meg városunk hazafias közönsége. Délelőtt fel 9 órakor istentisztelet az ev. templomban, 9 órakor a Jézus szt. Szíve templomban. Fel 11 órakor leplezik le a martirhalált halt Waisbecker Jenő földünknek emléktábláját a városházán, mely alkalommal a polgármester tart beszédet, — 11—12 óráig térzene lesz a hadifoglyok hazaszállítására felhasználandó adománygyűjtéssel, — este 6 órakor MOVE előadás a főgimnázium dísztermében a következő műsorral: 1. Hymnus, énekl. az ünneplő közönség. 2. Megnyitó és március 15. iké méltatása, Tihanyi Márk bencés tanár. 3. Szegény hazám — Horthy Miklós huszárja (Jambrits-Ország), énekl. az iparosdalárda. 4. Álmodj szépet — Üzenet Rodostóba, énekl. Vágó Sandorné Jagits Maria, zongorán kíséri Bolla Lola, harsonán Krug Gusztáv rokkant katoná. 5. Kitarom reszkető karom — Messze-messze rónaságon, énekl. a Dohal-énekkar. 6. Várad Antal: Petőfi visszatér. Szavalja Balikó Lajos ev. lelkész. 7. Talpra magyar — Honfidal, énekl. a gimnáziumi dalárda. 8. Szózat, énekl. a közönség. — Vegyünk részt ez ünnepélyen minél nagyobb számban, buzdítsuk egymást a megjelenésre és a lehetőség szerinti áldozatkészségre; így szolgálhatjuk mindnyájan legjobban azt a szent célt, ami minden magyar embernek kötelessége.

Az evang. leányközépiskola önképzőkörre ma d. u. 6 órakor az intézet dísztermében az 1848. évi március 15.-e emlékére hazafias ünnepélyt rendez. Külön meghívók nincsenek, az intézet szívesen látja mindazokat, akik az ifjuság hazafias mozgalma iránt érdeklődnek. Az ünnepély első nyilvános szereplése a leánygimnázium gróf Széchenyi Istvánról elnevezett s a folyó iskolai év elején Kapi Béla ev. püspök védnöksége mellett megalakult ifjusági önképzőkörnek. Az ünnepély végén gyűjtés a hadifoglyok hazaszállítására javára.

Pröhle Karoly soproni ev. theologiai akadémiai tanár a jövő vasárnap az evang. leánynevelő intézetben „Krisztus és a forradalom” címen előadást fog tartani az intézet által rendezett kultürestély keretében. Részletes műsor a jövő számban.

A ker. szoc. legényegylet és a kebelében működő K. T. K. tagjai felhivatnak, hogy szerdán, március 17.-én este 8 órakor tartandó értekezleten teljes számban jelenjenek meg. — Együttal felkérjük mindazon zenekedvelőket, kik az egyesület házában közreműködni óhajtanak, jelentkezzenek Czézár Károly karmesternél a Várban, I. udvar.

Sportülés volt mult vasárnap a városházán. Dr. Hegedüs János elnök ismertette az új helyzetet és a MOVE sportszakosztályába való belépést ajánlotta, ami a sportéletnek biztosabb alapot nyújtana. Thold Dezső százados, a MOVE titkára ismertette ezután a MOVE által kifejtendő céltudatosabb szervezkedést, mely egyben nemzeti célokat is szolgálna és ennek folytán nagyobb anyagi támogatásra tarthatna igényt és e mellett nemcsak football-sportot, hanem a tornázást, vívást és egyéb sportágakat is kultiválna. A Sportegyleten kívül álló K. T. K. footballcsapat képviselője kijelentésbe helyezte ennek a csatlakozását. Többek pártoló hozzájárulása után abban történt megállapodás, hogy a Sportegylet legközelebb egybehívandó közgyűlésen mondja ki feloszlását és belépését a MOVE sportszakosztályába. Addig is elkészítik a pénztári és leltár kimutatást. Thold Dezső újabb felszólalásából arról értesültek, hogy football-sporthelyül egyelőre a katonai reáliskola eddig használt területe áll rendelkezésre, egyéb sport-célokra a főgimnáziumi tornaterem, de idővel hadügyi és városi támogatással sikerülni fog saját sportházat és területet szerezni.

A községi ipartestület a február 29.-ére kiűzött közgyűlés határozatképtelensége folytán mult vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését. Napirend előtt Faith Pál ipartestületi jegyző indítványára Dömötör Gyula elnöknek, aki betegsége miatt nem jelenhetett meg, az ipartestület érdekében kifejtett önzetlen munkássága elismerésül köszönetét nyilvánította a betegségből mielőbbi felgyógyulása iránti reményeinek adott kifejezést. A közgyűlésen Hammer János alelnök elnökölt. A napirendre kitűzött tárgysorozatok: Elnöki jelentést, mult évi számadást és a vagyonkimutatást a közgyűlés elfogadta és a felmentvényt megadta, — az 1920. évi költségvetést, melyben a tagdíjakból várható jövedelem a mult évi tagdíjnak kétszeresére emelkedett fel, jóváhagyta, — az alap szabályokat gyökeresen módosította, — a megüresült tisztségekre gondnokul: Hammer János, előjárósági rendes tagokká: Bakos József, Pórtorini Rezső, Varga Imre, Németh Sándor, portárogokká: Püsky Gyula, Leithner Sándor, Gruber Sándor, szanvizsgálókká: Krampol József, Zerthofer Mihály, Balikó József egyhangulag megválasztották, — végül az előjáróságnak azon indítványát, hogy a beíratási díj 20 koronáról 50 koronára, a szegődési díj 5 koronáról 10 koronára, a szabadulási díj 10 koronáról 20 koronára emeltessék fel, egyhangulag elfogadtatott.

Dohánykiosztás lesz jövő héten. Szerdán a vidékieknek, csütörtökön a helybelieknek.

Az inasok segélye a jövő héten 100 kor. folyt be mint egy gyermek-szíméltetés tisztja jövedelme. Hajek Sári és Lujza, Polczér Ágota rendezték. Olyan szépen játszották el szerepeiket, hogy a jelenlévők szívesen áldoztak az összegyűjtésüknek.

Tűzfát árusítottak a városházán. Volt persze nagy tolongás, mert pénz az van elég, csak fa nincsen elég, a kutyafaját. A favásárlást azonban ezenvedélyess viták követték. Egyik puhafáért kétszer annyit fizetett mint a másik keményért, egyik csak puhát kaphatott, másik viszont csak keményet. A sok panaszkodás persze eljutott a szerkesztőségbe is. Utána jártunk a dolognak és megtudtuk, hogy ez a látszólagos zürzavar teljes rendet jelent. Az erdei bizottság úgy határozott, hogy a közönség felerészben kedvezményes, felerészben maximális áron kapja a fát. Aki tehát már kapott keményet, az most csak puhát kaphatott és aki a multkor kedvezményes árért kapta, most maximálisért fizeti. Ez kezelésnek ugyan nem valami elmés, de fődolog hogy rendben van. Akár úgy is beoszthatták volna az árváltakozó rendszert, hogy „ma pénzért, holnap ingyen”. Ez talán még kevesebb munkával és még több örömmel jár. Megjegyezzük még, hogy a keményfa maximális ára 350, kedvezményes ára 180, a puhafa maximális ára 300, a kedvezményes porció 170 kor. Persze nyilvántartást vezetnek arról, hogy ki mikor kapott ilyen vagy amolyan.

Utóárverést tartanak meg délelőtt a városházán a városi ingatlanok eladására. Kihirdetik a póttajánlatokat és ez alapon megegyeznek, de utoljára licitálhatnak hegyébe. Ezután már a városi közgyűlés mondja ki az utolsó szót.

A hadikölcsönök szelvényeit és a többi állami kölcsönökét is, kivéve az arany koronajáradékot, a helyteli állami pénztárnál is be lehet váltani. Nyilatkozatot kell aláírni, hogy már 1918. október előtt volt birtokában és magyar állampolgárságát hatóságilag igazoltatni kell ez iraton. Tíz koronáig e nélkül is fizetik a szelvénykamatozatokat.

A vasúti allomás telefonját hiába szólítják. az egyelőre elnémult. A felemelt előfizetési és használati tarifa óta lemondott arról, hogy a közönségnek vele való beszélgetésre meg legyen ez a mai korban nélkülözhetetlen érintkezés. Ha a vasúton esetleg valamilyen zenebona támadna, vagy tűzveszélyben lenne, avagy bal eset miatt gyors orvosi segélyre lenne szükség, a régi jó more patrio szerinti per pedes is megfelel, — hogyne, hiszen a rendes vasúti közlekedés sem megy olyan nagyon sietősen.

Keveset hoznak a piacra és mire a közönség ebből a kevésből valamihez hozzájuthatna, elszedik előle az árdragítást fokozó katonai bevásárlók. Ugy tudjuk, hogy azoknak kilenc óra előtt nem szabad bevásárolni. Mégis megteszik. Pedig ráérőnek a vidéken vásárolni, a sok száz városi apránként bevásárolni kénytelen koplaló civil ellenben nem. Hát senkikom akad, aki nálunk piaci rendet teremtsen? De úgy, hogy azt fenn is tartsa.

A vidék árdragításáról hallatlan hírek keringenek. A búzát 1500—2000 koronán alul nem adják, az állatok ára pedig hogy mennyire nagy, bizonyítja a husárok óriási emelkedése. És a jó falusiak azt hiszik, hogy ez jóra vezet? Majd meglátják, hogy nem.

Zwaller postás felmentése. A kommunista szereplők letartóztatásakor Zwaller Adolf posta segédtiszt is közéjük került. Politikai megbízott volt a postán és a felfegyverzett munkásszázad tagja. Azzal is volt vádolva, hogy a lékai ellenforradalom leverésében részt vett. E héten tárgyalták bűnügyét. Azzal védekezett, hogy a megbízotti állást főnöke ajánlatára fogadta el, a munkás század tagja pedig azért lett, mert elkobzott értékes fegyverét így akarta visszaszerezni. Ezt kihallgatott hivataltársai is igazolták, minek folytán az ötös tanács felmentette.

Felmentett vörös katona. Mikor derüle borura rekviráltak, ebben a munkában serényen vett részt Spiegl Artur itt szolgált vörös katona Pavetits ózerésznel fegyveresen és durván kobzott el egy kerékpárt. Az e heti tárgyaláson az ötös tanács felmentette, mert előjáróinak parancsára cselekedett és nem volt elég intellektuális annak a megítélésére, hogy cselekménye törvénytelen.

Elfogott betörő. A felzaporodott betörések nyomozása során az államrendőrség letartóztatta Leitner Theodor foglalkozás nélküli külföldi állampolgárt, aki eddig beismerte, hogy Müller Ferencnél, továbbá Tompeck Istvánnal többször betört. A betörőnél megejtett házkutatás alkalmával a bűnjeltek legnagyobb része megkerült, a Müller telepről ellopott deszkák, Répceköthelyen Szupper Jánosnál, az ugyan csak a Müller-telepről ellopott kerékpárgummik Répceköthelyen Schlapschi Józsefnél találtattak fel. A házkutatás alkalmával 6 darab özláb is előkerült, ami egész friss volt. Ugyancsak feltaláltattott 6 méter fa, amely valószínűleg a borsmonostori erdőből származik. Miután a helyszíni nyomozás során Leitner megszökött, az államrendőrség körözését elrendelte. Személyleírása: 28 éves, lakatos és gépész foglalkozású, 180 cm. magas, szikárteremtű, hosszukás, soványarcú, szőke haja, kisbajszu, szürkészemű, magyarul keveset beszélő német anyanyelvű, aki megszököése alkalmával fekete sportsapkát, sötétbarna kabátot kávészínű, hosszukás csizmekkel, sötétkék pantallót, amely a térdnél foltozott és lábán fekete fűzős cipőt viselt.

Agoston János
műesztergályos

Köszeg, Deák Ferenc-utca 13. sz.

Készít rokkákat és minden a szakmába vágó fa- és csontmunkákat mérsékelt árak mellett.

Heti széljegyzetek

Mikor nemzetgyűlési képviselőknél hírvél hozták, hogy a választásoknál négy zsidó képviselő is bekerült a tisztelt Házba, lelkes örömmel adott kifejezést, ami felett nagyon elcsudálkoztak. Azt mondta nekik, hát hogyne örülnék, mikor már attól féltem, hogy egyéb hiányban egymást fogjuk ütni; így legalább lesz kit. Ezen magyarázat után a hirtözök is kacagva megnyugodtak. De mi haszna a jó ötletnek, ha azután, amint tapasztaljuk, most mégis csak egymást ütik? —

A keresztény nemzeti egyesülés pártja nyílt, őszinte és határozott programjával vetette meg Magyarország új politikai irányát. Ezzel szembeállított a Kisgazdapárt, persze a testvériség látszatával, mert ezt magára nézve hasznosnak tartotta, de arra is jó volt, hogy egyebet magához hódítson. Így tülekedve egyforma erősen, jobban mondva egyforma gyengén kerültek ki a küzdelemből. Folytatták tehát a csábítgatást a „magasabb politika” terén. A ker. nemzeti egyesülés kisgazda-programját nyomta előtérbe, a kisgazdapárt pedig felveszi a „keresztény” jelzöt. — Világos, hogy a ker. nemzeti egyesülés mellett szól az igazság. Keresztény is, meg kisgazdapárti is volt már kezdettől fogva, ellenben a kisgazdapárt csak most lett — keresztény. Nagyon gyanus, hogy egy kisgazda és földmivesszár (!) ilyen jelző után kapkod. Hát enélkül nem az lenne? Miért kell minden áron a szomszéd cégére az ő kapjuk fölé? Az ember nem tudja előbb lett-e becsapva, vagy csak most lesz igazán. —

Andrássy Gyula gróf egyik veje, Károlyi Mihály gróf, apósa sunyi helyeslése mellett Tisza ellen hadakozott és ennek letörésére még a nemzetközi cucilisták legradikálisabb elemeivel is szövetekezett. Hogy ebből mi lett, azt az ország nagy szomorúságára mindnyájan jól tudjuk. Most másik veje, Pallaviciny őgróf főzi az új pártalakítást Magyarország megmentésére, jobban mondva izolált árvaságra jutott ideiglenes pártokivüliségben vázsonyiasan fontoskodó apósa reaktiválására. Őgróf Pallaviciny? Ebből biztosan valami pallavac vagy csinny lesz.

Megvan tehát az új miniszterelnök. Simonyi-Semadam, a kiváló ügyvéd és a Ház alelnöke. Saját külön szójátékosunk azt mondta, az ő személyében azért állapodtak meg, mert nevében kifejezést nyer az ezuttal először érvényesült női választói jog is, benne lévén a „madám”, — azonban a női jogok ellenesei viszont azt mondják, hogy Simonyi-Semadam.

A helyettes alispán energikus rendelete a lánc-kereskedelem, áruzsora és árdragítás, valamint a marhavásárlás korlátatlansága ellen, az egész vármegyében helyeslésre talált. Különösen azon bátor kijelentése, hogy a rendkívüli viszonyokra való figyelemmel önhatalmulag tágitott jogkiterjesztéssel. Helyes. A visszaélést elkövetők is így tettek. Jogaikkal is, áraikkal is. Léven azonban a baksis, a vagyonösszeharácsolás, a kékpénzgyűjtőszendevély mindennél hatalmasabb, nem sok sikert remélünk. Ha már él a jogkiterjesztéssel, csinálja úgy mint a régi jó világban. Teljes berendezésű pallosjogkiterjesztéssel, de minden községben, hogy egyike se járjon úgy, mint a felsőöriek, akik Pinkafőtől kölcsön kérvén, ezek azt felelték, hogy az nekik saját fiaik számára kell. Majd meglátja, hogy milyen csiklandós nyakuak az emberek. Senkikom akarna első lenni.

Vidéki hírek.

Az új kormánybiztos, Cziráky Béla gróf elfoglalta hivatalát, akit a közigazgatási bizottsági tárgyalásalkalmával Horváth Andor alispán-helyettes üdvözölt.

Az alispánhelyettes, Horváth Andor községi főbíró szigorú rendeletet boesátott ki az árdragítók, lánckereskedők és csempészet letörésére és saját felelőségére jogkiterjesztéssel utasította a hatóságokat a legkíméletlenebb üldözésre és büntetésre. Az e heti közigazgatási bizottság elismerését fejezte ki neki erélyes fellépéséért és a vármegye közönségének teljes bizalmáról biztosították.

A soproni kormánybiztos, Fertsák Jenő alispánhelyettes a kormánybiztosi teendőik alul felmentették és helyébe Zombory István mosonmégyei főispán kapott megbízást ezen teendőik ellátására.

Soproni evang. másodiklékese a soproni származású Hansmann Károly varsádi lelkeszt választották egyhangulag.

A pozsonyi egyetemet Szombathelyre tervezik áthelyezni.

A szombathelyi jéggyár megkezdte üzemét. A jég árát 48 koronában állapította meg a város.

A szombathelyi piacon az új rendőrtanácsos személyesen intézi az árdragítás által okozott visszaélések megállítását és ott a helyszínen rövid uton végez az élelmiszorásokkal és az idegenből jött osszovásárlókkal.

Doroszlóban száj és körömfájás miatt tilos az állatforgalom.

Erdei tüzek voltak Alsópulyán és Acsádon.

A közeg soproni vasút közgyűlése 275.000 korona tiszta nyereségről számolt be a múlt évről, ami 4 1/2% os kamatozásnak felel meg.

A vármegyei kommunista direktorium elleni vádak, főleg a szombathelyi 53 tisz kijelölése és letartóztatása ügyében e héten folyt le a bünyői tárgyalás. Dr. Fodor Antal ügyét beteg állapotára való tekintetből egyelőre kikapcsolták. Ezen vádak között szerepelt Kines apátplébános és dr. Marton letartóztatása is, melyet Szijjártó detektív Obál rendeletéből végzett. Mindnyájan tagadják, hogy kommunisták lettek volna és ez uralom alatt csak kónyszerűségből maradtak meg helyükön, hogy a súlyos helyzetben polgártársaikon segítsenek. Dr. Szemző nagyhatású védőbeszédet tartott, különösen Kovács József korrekciós és férfias eljárását bizonyítva és hogy minden erőszakoskedést Obál kíméletlen terrorja okozta.

A táplánfai szilencium leveretésében gyanúsított szombathelyi direktoriumi tagok és kirándult volt vörösőrségi személyeket három napi tárgyalás után felmentették. Érdekes, hogy a vádlottak legtöbbje azzal védekezett, hogy csak színteg voltak vörösek és mindig a polgári osztály érdekeit tartották szemük előtt. Ez jórészt beigazolást is nyert a tanúvallomásokkal. Dr. Szemző, dr. Boross és dr. Rasztovits voltak a védők.

Közérdekű hírek.

A magyar békekötés ügyében biztosat még most sem tudni. Alkotóláig e hó 17. én adják át a választ a kifogásokra. A csehek minden lehetőséget elkövetnek, hogy a magyar kívánságok meghallgatásra ne találjanak, különösen a népszavazásra vonatkozólag. Legutolsó hírek szerint területi engedékenységet nem várhatunk.

Kormányalakítással Horthy Miklós kormányzó számos vezető politikai és közgazdasági tekintély meghallgatása után Simonyi-Semadant bízta meg, miután sem Huszár, sem Haller a jelen körülmények között erre nem vállalkozott. A designált miniszterelnök kormányzó többségi pártnak az egyesítésén fáradozik.

A szocialisták átszervezik pártjukat és nemzeti alapra helyezkednek. A Népszava arról cikkeztek, hogy kár volt 30 évi fáradozásukat Kun Béla kedvéért kockára tenni.

Hindenburg lesz a német köztársaság elnöke, de ezt a monarchikus államformára való átmenetnek tekintik.

A kisgazdapártból számos kilépés történt. A párt elhatározta, hogy címébe felveszi a keresztény jelzést.

A ker. nemzeti egyesülés pártjában örömmel fogadták az új tagokat, melyekkel a párt határozott többségbe került.

Tiszántul a vasi ezred foglalja el legelői a románok által kiürített területeket.

Szentelepeket találtak Budapest környékén. Minősége szerint teljes barna szén, érettsége mintegy 50 év alatt várható.

Gyorsvonatokat állítanak be Bécs és Budapest között Bruckon át. Számosított üléshelyek lesznek I. osztályon 480 és II. osztályon 360 koronáért. Hetenkint háromszor fog közlekedni.

ELEKTRO BIOSKOP

a „Mulató“ nagytermében.

Műsor:

Ma vasárnap, március hó 14.-én:

A vágy.

Szimbolikus történet 3 felvonásban. Irta: Szederkényi Anna. A főszerepben Poór Lilli és Fekete Mihály.

Kaland az állomáson.

Vigjáték 2 felvonásban.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetetlen jó fiunk ill. testvérünk

Kappel József

elhalálása alkalmával, valamint a temetésén való részvételükkel jóleső részvételüket fejezték ki, nemkülönben azoknak is, kik a drága halott koporsóját koszorúkkal és virágokkal halmozták el, ezúton mondunk halás köszönetet.

Közeg, 1920. március 12.

Kappel János
és családja.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetetlen jó hitvesem

Kiss Elemérné

szül. Halasi Margit

elhalálása alkalmával, valamint a temetésén való részvételükkel jóleső részvételüket fejezték ki, nemkülönben azoknak is, kik a drága halott koporsóját koszorúkkal és virágokkal halmozták el, ezúton mondok halás köszönetet.

Közeg, 1920. március 12.

Kiss Elemér.

Száraz kemény- vagy puha

TÜZIFÁT

waggontételekben legmagasabb árban vesz:

Mészáros Mór

köszén- és tüzfagykereskedő Szombathely

Telefon: 111. és 387.

Egy pohárszék (kredenz)

eladó.

Cím: kiadóhivatalban.

Árverési hirdetmény.

Folyó évi március hó 16.-án kedden d. u. 3 óráig Jurisits-tér 9 szám (Jagits haz I em.) alatt néhai özv. Matzner örnagyné hagyatékából butordarabok fognak önkéntes árverésen eladni.

Kovácsok, lakatosok, malom-és cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

KOKSZ

waggonrakományként, fuvaronként és zsákonként kapható:

MÉSZÁROS MÓR

köszén-, koks- és tüzfagykereskedőnél

SZOMBATHELY.

Telefon: 111. és 387.

KENDIK ERNŐ

villanszerelési vállalata

KÖSZEG, Király-út 104. sz.

Elvállal mindenféle villanyvilágítási és erőátviteli berendezéseket valamint javításokat, motor- és dynamotekeréseket jutányos árban.

Teljes malomvilágítási berendezések. Költségvetéssel szolgál.

Kertet bérelnék

a városban vagy annak közelében jól megfizetve. Cím a kiadóhivatalban.

Mint gyűjtő mindenféle régiségeket, ugyszintén régi ingaórákat vesz a legmagasabb árakon

Pick György
Szombathely.

„Idegen pénzek“ vétele és eladása.

Legmagasabb árak ezüst- és aranykoronákért.

A IV. Magyar osztályorsjáték első huzása május 15.-én tartatik meg.

Eredeti árak minden osztályhoz:

1/4 K 60.— 1/2 K 30.— 3/4 K 15.— 1/8 K 7-50

ehhez huzáskor az 5% értelmében a játéktervezet, kezelés, porto és társasági takszámért 1-1 K.

Mivel kevés a sorozatgy rendelen minél előbb. Ingyen felvilágosítással szívesen szolgál a

BENKŐ BANKR.-T. Budapest, Andrassy-ut 60. Ügynökök jó mellékkeresetre tehetnek szert.

VISZKETEĞ

rüh, sömör, gyógykezelésére jó hatású szer a szagtalan és kellemes hatú Gerő-féle

BORÓKA-KENŐCS.

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzájárul Borókaszáppan 18 kor. — Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti: Hunnia gyógyszerészeti laboratorium Budapest, Felsőerdősor-u. 40.

Autópneumatikot

bármilyen elhasználtat is, minden mennyiségben vesz:

Autó forgalmi vállalat,
Sopron Ferenc Jozsef-tér 5.
Tárgalmi cím: Autóforgalom.

Dr. Flesch fele SKABOFORM-kenőcs újból kapható.

Leg hamarabb megszünteti a viszketőséget, otvart, sömört, rühességet.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbátégely, nagy tégely és családi tégely gógon.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban, valamint megrendelhető a budapesti töraktárosnál: Török J. gyógyszerárban Budapest, Király-utca 12. sz.